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Zadanie 1. (0-2 pkt)

Ponizej wymieniono cztery pierwiastki chemiczne wchodzace w sktad organizmu cztowieka:

fosfor, jod, wapn, zelazo. A |

1.1. Wybierz i zapisz sposrod wymienionych pierwiastkow wszystkie te, ktore naleza
do mikroelementow.

1.2. Kazdemu z pierwiastkéw przyporzadkuj jedna funkcje, jaka pelni w organizmie

czlowieka, wybrana sposrod A-E. Wpisz odpowiednia liter¢ przy nazwie kazdego

pierwiastka. i |

A. wchodzi w sktad hormonow tarczycy,
wchodzi w sktad biatka gromadzacego tlen w mig$niach,
bierze udzial w trawieniu ttuszczow,

wchodzi w sktad kwasow nukleinowych,

moow

bierze udziat w krzepnigciu krwi.

Zadanie 2. (0-3 pkt) ceend3

Cukry to grupa zwigzkow organicznych petnigcych wazne funkcje w organizmach.

Wpisz w drugiej kolumnie tabeli nazwy cukrow, ktorych role podano w kolumnie

pierwszej, a w trzeciej kolumnie podkresl nazwe grupy, do ktorej dany cukier nalezy.

rola biologiczna nazwa cukru grupa cukrow

jest gléwng forma

transportowg cukrow | cukry proste / dwucukry / wielocukry

U ro$lin

jest gromadzony w watrobie

czlowieka jako materiat

Zapasowy

....................... cukry proste / dwucukry / wielocukry

wchodzi w sktad
nukleotydéw budujacych
RNA

........................ cukry proste / dwucukry / wielocukry
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Zadanie 3. (0-2 pkt) ceend2

Na rysunku przedstawiono budowe pewnej komorki.

[rycina na podstawie https://0.quizlet.com/Rc5blI6MY ImwSCEaUQ60JrQ _b.jpg dostep 06.08.2020]

Uzupelnij tekst dotyczacy przedstawionej komorki. Uzupehlij luki, wpisujac
W odpowiedniej formie gramatycznej prawidlowe okreslenia wybrane sposrod podanych
W ramce.

celuloza  btona komérkowa chityna $ciana komorkowa jadro komorkowe

Elementem budowy wszystkich zywych komodrek, podpisanym na rysunku, jest
........................... .Obecnos¢ .................c..e...... przesadza o tym, ze nie moze to by¢
komorka bakteryjna. Wykrycie .................ool w $cianie komorkowej $wiadczytoby o

tym, ze jest to komorka grzybowa.

Zadanie 4. (0-2 pkt)

Niektore bakterie przeprowadzaja w warunkach beztlenowych proces fermentacji mlekowe;.

4.1. Okresl, jakie znaczenie ma ten proces dla bakterii, ktore go przeprowadzaja. | ...../1
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Zadanie 5. (0-3 pkt)

Kasia przeprowadzita do$§wiadczenie w celu zbadania jednego z procesoOw zachodzacych
w ro§linach. Po dwa zblizonej wielko$ci pedy moczarki kanadyjskiej umiescita w trzech
zlewkach z woda o roznej temperaturze. Wszystkie zlewki postawita w pomieszczeniu
0 rownomiernym, dosy¢ intensywnym oswietleniu. Uktad doswiadczalny przedstawiono

na ponizszym rysunku.

5°C 15°C 25°C

[rycina na podstawie https://www.elevise.co.uk/uploads/9/8/0/2/98021560/screen-shot-2018-03-24-at-10-17-
54 5.png, dostep 06.08.2020]

5.1. Sformuluj problem badawczy tego dosSwiadczenia. A |

5.2. Wybierz wlasciwe okreslenia tak, aby powstalo zdanie prawdziwe. ObwiedzZ kétkiem

jedna litere i jedng cyfre. A |

W celu uzyskania wynikow do$wiadczenia Kasia mierzyla objetos¢ wydzielajacego si¢ gazu,

wydostajacego si¢ z pedow moczarki, ktorym byt

A. tlen 1. jednym z substratow
2. jedynym substratem
B. dwutlenek wegla bedacy badanego procesul.
3. jednym z produktow
C. azot _
o 4. jedynym produktem
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5.3. Wyjasnij, dlaczego w zlewce z wodq o temperaturze S °C zaobserwowano najmniejsza

objetos¢ wydzielonego gazu. ceend1

Zadanie 6. (0-3 pkt)

Cykl komorkowy to etapy zycia komoérki (np. w organizmie cztowieka), podczas ktérych

zmienia si¢ jej wielko$§¢ oraz zawarto§¢ DNA.

W tabeli przedstawiono zmiany zawarto§ci DNA w kolejnych fazach cyklu komoérkowego

komorki diploidalne;.
FAZA | ZAWARTOSC
CYKLU DNA
G; 2C
S 2¢c — 4c¢
G2 4c
M 4c — 2¢

6.1. Na podstawie danych zawartych w tabeli za pomoca wykresu liniowego przedstaw

zmiany zawartosci DNA w cyklu komorkowym. Podpisz odpowiednio osie XiY. | ...../2

6.2. Podaj oznaczenie fazy cyklu komoérkowego, w ktorej odbywa si¢ replikacja DNA.

.................. |
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Zadanie 7. (0-2 pkt) ceend2

Okres$l czynniki chorobotworcze wywolujace choroby zakazne czlowieka wymienione
w tabeli i drogi ich wnikania do organizmu. Wpisz znak X w odpowiednie rubryki tabeli.

CZYNNIK DROGA WNIKANIA DO ORGANIZMU
CHOROBOTWORCZY CZLOWIEKA
CHOROBA
wirus bakteria przez uktad przez uktad przez uktad
pokarmowy oddechowy rozrodczy

grypa
salmonelloza
odra
AIDS
gruzlica

Zadanie 8. (04 pkt)
Biatko to niezbedny sktadnik pokarmowy w diecie cztowieka.

8.1. Wsréd wymienionych produktéw pokresl wszystkie te, ktore stanowig bogate zrodlo

bialka w zywieniu czlowieka. A |

twardg, olej rzepakowy, fasola, migso drobiowe, marchew, drozdze

8.2. Wpisz znak X obok wszystkich nazw narzadéw ukladu pokarmowego czlowieka,

w ktorych odbywa sie trawienie spozywanego bialka. A |

przetyk

zotadek

jelito cienkie

watroba

8.3. Uzupekij zdania, wpisujac w kazdg z luk nazwe grupy zwiazkéw chemicznych

lub nazwe narzadu. i |
Produktami catkowitego trawienia biatek sg ........................ . Zostaja one wchlonigte
doktrwiw ..o .
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8.4. Wsréd wymienionych funkcji podkresl jedna, ktorej nie pelnia bialka w organizmie

mezczyzny. i |

budulcowa, enzymatyczna, zapasowa, odpornosciowa, hormonalna

Zadanie 9. (0-2 pkt) )

U cztowieka krew krazy w zamknietym uktadzie naczyn krwiono$nych.

Ocen, ktore z ponizszych stwierdzen sa prawdziwe. Zaznacz P, jeSli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | W zyle ptucnej ptynie krew natlenowana. P E
2. | W wyniku odktadania si¢ blaszek miazdzycowych w naczyniach

wiencowych moze doj$¢ do zawatu serca. P F
3. | Cisnienie tetnicze to liczba uderzen serca na minute. p =

4. | W $cianach naczyn wlosowatych nie wystepuje warstwa migsni
ghadkich. P F

Zadanie 10. (0-2 pkt) ceend2

Spadek ci$nienia krwi powoduje uwolnienie hormonu wazopresyny z tylnego plata przysadki

mozgowej.

Uporzadkuj, zaczynajac od A, kolejnos¢ zdarzen ktore maja miejsce w organizmie
po dostaniu si¢ wazopresyny do krwioobiegu. Wpisz kolejne litery w wykropkowanym
miejscu.

A — uwolnienie wazopresyny do krwi.

B — wzrost ci$nienia krwi.

C — zwigkszone zwrotne wchtanianie wody w nefronach.
D — transport wazopresyny wraz z krwig do nerek.

E — zwigkszenie objetosci krwi.
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Zadanie 11. (0-2 pkt)

Jednym z zanieczyszczen powietrza jest pyt zawieszony PM2 s czyli czastki o $rednicy ponizej
2,5 mikrometra. Tak mate czastki pylu moga przechodzi¢ przez nabtonek pecherzykow

phucnych i przenika¢ do krwi.

Na wykresie przedstawiono wyniki do$§wiadczenia, w ktorym sprawdzano wpltyw réznych
stezen pytu zawieszonego PM s na przezywalnos¢ komorek w hodowli, wyrazong jako odsetek

zywych komorek w porownaniu do grupy kontrolne;.

przezywalnos$¢
komorek

%1004 m

80 +

60

40 -

20 +

0 1 . I . I L) I L I ¥ I ¥ 1
0 10 20 30 40 50 60

stezenie pylu zawieszonego PMy s [pg/cm?]

[wykres na podstawie: Zhou Z, Liu Y, Duan F, Qin M, Wu F, Sheng W, et al. (2015) Transcriptomic Analyses
of the Biological Effects of Airborne PM2.5 Exposure on Human Bronchial Epithelial Cells. PLoS ONE 10(9):
€0138267. doi:10.1371/journal.pone.0138267, str. 6, dostep 10.09.2020]

11.1. Sformuluj wniosek na podstawie wynikow tego doswiadczenia. A |

11.2. Wyjasnij, w jaki sposob wdychanie pylu PM2s5 moze zwiekszy¢ czestotliwos¢
wystepowania choréob zakaznych pluc u czlowieka. W odpowiedzi uwzglednij role
orzesionych komorek nablonka drog oddechowych.
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Zadanie 12. (0-2 pkt) ceend2

Pod wptywem widoku ulubionej potrawy dochodzi do pobudzenia uktadu pokarmowego,

miedzy innymi w zoladku zwigksza si¢ wydzielanie soku zotadkowego.

Uzupelnij kazde zdanie tak, aby zawieralo prawidlowe informacje — podkresl w kazdym
nawiasie wlasciwe okreslenie.

1. Opisana reakcja organizmu jest odruchem (warunkowym / bezwarunkowym).

2. Pobudzenie wydzielania soku zotadkowego jest wywolane przez uktad autonomiczny
(wspotczulny | przywspélczulny).

3. Efektorem tuku odruchowego sg w tym przypadku (komérki swiattoczule siatkowki oka
| gruczoty sciany zotgdka).

Zadanie 13. (0-2 pkt) ceend2

Przyczyny chordb nowotworowych sa zroznicowane. I tak na przyktad rozwojowi czerniaka
sprzyja nadmierna ekspozycja na promieniowanie UV, stanowigce cze¢$¢ promieniowania
stonecznego. Rozwojowi raka szyjki macicy moze sprzyja¢ wczesniejsze zakazenie wirusem
brodawczaka ludzkiego (HPV). Nowotworem stosunkowo czgsto wystepujacym u kobiet jest
rak sutka (piersi), ktorego rozwdj mozna wykry¢é m.in. przez samobadanie piersi
| przeswietlenie, zwane mammografig. O ile nie ma wczesniejszego skierowania od lekarza,
zaleca si¢ regularne wykonywanie mammografii od 40. roku zycia. Rak prostaty rozwija si¢
zazwyczaj u starszych mezczyzn, a jego rozwdj wigze si¢ z podniesieniem stezenia biatka
zwanego PSA w surowicy Krwi.

Dopasuj wymienione dzialania profilaktyczne do przedstawionych osob. Przyporzadkuj
osobom odpowiednie cyfry. Jednej osobie mozesz przyporzadkowaé wiecej niz jedno

dzialanie.
Dziatania profilaktyczne:

1. wykonanie mammografii,
2. o0znaczenie poziomu PSA we krwi,
3. szczepienie przeciw HPV,

4. stosowanie kremow z filtrem podczas przebywania na stonicu.
Osoby:

a) 13-letnia Kasia—...........
b) 50-letnia pani Anna—.........
c) 70-letni pan Maciej—.........
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Zadanie 14. (0-2 pkt) ceend2

Czlowiek jest organizmem statocieplnym. Regulacja temperatury ciata to zlozony proces,
odbywajacy si¢ w sposob ciagly.

Dopasuj narzady i uklady narzadow organizmu czlowieka do ich funkcji zwigzanych
Z regulacja temperatury ciala. Wpisz odpowiednia cyfre lub cyfry przy opisie funkcji.

Zwro6¢ uwage na liczbe miejsc do wpisania cyfr.
Narzady / uktady narzadow:

1 — skora, 2 — uklad krwionos$ny, 3 — uklad oddechowy, 4 — migsnie, 5 — podwzgorze,

6 — watroba.
Funkcje w procesie termoregulacji:

A. osrodek termoregulacji — ......

B. wytwarzanie ciepta—...... y e
C. rozprowadzanie ciepta—......
D

. usuwanie nadmiaru ciepta — ...... y eeeenn

Zadanie 15. (0-1 pkt) ceenddl

W komorkach $ciany zotadka zyraty wystepuje 30 chromosomoéw (15 par).

Przyporzadkuj nizej wymienionym komoérkom organizmu zyrafy odpowiednia nazwe
rodzaju podzialu komorkowego, w_wyniku ktérego powstaja, oraz wlasciwa liczbe

chromosomow. Dopisz do kazdej z liter (A i B) odpowiednig cyfre (1.—4.).

A. komorki jajowe.

B. komorki naskorka.

mitoza, 15 chromosomow.
mitoza, 30 chromosomow.

mejoza, 15 chromosomow.

A

mejoza, 30 chromosomow.

10
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Zadanie 16. (0-2 pkt)

/2

Przeszczepienie nerki to sposob ratowania zycia ludzi z cigzka niewydolno$cig nerek. Narzad
ten mozna przeszczepia¢ od dawcow zmartych lub zywych. W tabelach przedstawiono dane

dotyczace liczby przeszczepionych nerek w Polsce w latach 2015-2018 oraz przezycia biorcéw

w zaleznosci od zrodia przeszczepu (zrodto danych: Poltransplant Biuletyn Informacyjny,

2019).
LICZBA PRZESZCZEPIONYCH NEREK W POLSCE
dawcy lata
przeszczepu 2015 2016 2017 2018
Zywi 60 50 56 40
zmarli 957 978 1004 887

PRZEZYCIE BIORCOW NEREK

czasbI;;zr;z/yma przeszczep od dawcy zywego przeszczep od dawcy zmarlego
3 miesigce 99% 98%
12 miesigcy 99% 95%
5 lat 98% 87%

Na podstawie analizy przedstawionych danych uzupelnij kazde zdanie tak, aby zawieralo
prawidlowe informacje — podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

W Polsce w latach 2015-2018 znacznie wigcej nerek przeszczepiono od dawcow (Zywych |

zmartych). Przezywalno$¢ biorcow jest wicksza w przypadku przeszczepdéw od dawcow

(Zywych | zmartych). W roku 2020 zyje wigcej 0sob z nerkami przeszczepionymi w roku 2015

od dawcow (Zywych | zmartych).

11
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Zadanie 17. (0-2 pkt)

/2

Do oceny poziomu otytosci stosuje si¢ migdzy innymi wskaznik masy ciata (BMI). Wartos$¢

wskaznika oblicza si¢, dzielac mas¢ mierzong w kg przez wzrost wyrazony w metrach,

podniesiony do kwadratu. Wysoka warto§¢ BMI czesto pozwala na ustalenie, ze dana osoba

jest zagrozona chorobami serca iukladu krazenia. Wartos§¢ BMI w granicach 25,0-29,9

oznacza nadwage, a jeszcze wyzsza — otytosc.

W tabeli przedstawiono dane dotyczace dwoch oséb.

PARAMETR pan Adam pan Michat
wiek 23 lata 25 lat
wzrost 176 cm 181 cm
masa ciata 88 kg 83 kg
BMI 28,4 kg/m? 25,3 kg/m?
zawod wioslarz urzednik

Okresl, czy znajomos¢ samego BMI jest wystarczajaca do oceny ryzyka wystapienia
chorob ukladu krazenia. OdpowiedZ uzasadnij, poréwnujac budowe ciala i styl zycia

obydwu pacjentow.

12
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Zadanie 18. (0-2 pkt)

Na rysunku przedstawiono pewne struktury komérkowe oraz proces, w ktérym biorg udzial.

[rysunek na podstawie https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/f/f5/Figure 04 04 01.jpg dostep
09.08.2020]

18.1. Okresl, jakimi numerami na rysunku oznaczono: A |

a) rybosom —......
b) aparat Golgiego —......

18.2. Okresl, jaki proces przedstawiono za pomoca strzalek na rysunku. Wybierz

prawidlowa odpowiedz. ceend1

A. synteza bialek cytoplazmatycznych na rybosomach.
B. synteza i transport lipidow wydzielanych poza komorke.
C. synteza dwucukrow w aparacie Golgiego.

D. synteza i transport biatka do budowy btony komorkowe;.

13
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BRUDNOPIS
(zapisy W brudnopisie nie podlegajq ocenie)

14



